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Ä munkásság és a cicaimns

•Az »Arbeiter Zeitung*, amely nem «eidó 
érdekekért, hanem munkás célokért harcol (m 
í z emberiség általános céljaiért, a zsidó mán­
ia ság nevében felhívja az internadonxtlis pro- 

"• leiáriátust, hogy minden ország munkássága 
támogassa politikai és erkölcsi erőkkel a cioniz­
must, «mely első sörben a zsidó munkásokat 
«kiírja Palesztinában elhelyezni, olyan eleme- 

» két, amelyek el vannak telve a produktiv 
munka szerotetétől.

Minket nem lep meg a munkáslapnak ez 
a nyilt állásfoglalása, mert komoly számvetés 
után nem nehéz rátalálni azokra a tényezőkre, 
«melyek általános értéket sommáznak a ciomz- 
inu ban. A cionizmus becsületes analízise a 
kivetkező alapgondolatból fejti ki a zsidó re­
neszánsz messiánizmii-sát: a zsidó népben 
meggyülemlött konstruktiv et ötormát keres, 
amelyben zavartalanul kiélhesse magát. Ebben 
az ópitőakarásban hinni kell; ha nem hiszünk 
Lenne, üres utópiává hólyagzik meg a cionizmus.

A cionizmus építeni akar. Az eszmében 
ez az imperatívusz. A kezdete és vége: építő­
in unka. Aki ellenzi a cionizmust, magát a mun­
kát ellenzi'meg„ Ilyesmit azonban nem oppor- 

* tur.ua nyíltan bevallani. Akik mégis megellen­
ék a cionizmust, azok ennélfogva mást moa- 
d újak- Nem a maguk n^unkairtózatával igazol­
jak zsidótlan álláspontjukat. hanem a céltalan­
ságai, amelyet ők a mozgalomra rákentiek. 
Céltalannak feltüntetni pedig csak kétfélekép­
pen lehet e mozgalmat. Vagy úgy, hogy a 
zs dóság konstruktiv erejét tagadják, vagy úgy, 
Lo^r a termelő munka tényezőit a mozgalom- 
bórerőszakosan kikapcsolják, aminek eióbb- 
utóbb az lenne a következménye, hogy ruozdu- 
ládán passzivitásba gémberetinek bele az egész 
nagy népfeltámasztás. Az oppozició aztán dia­
dalmasan a mellét döngölhetné: lám, hiszen 
megmondtuk. A cionizmus nem épít, nem is 
építhet, mbrt eredendő inferioritásbun szenved. 
Az első móddal élni túlságosan kockázatos, 
nem is élt'vele sohasem az anticionizmus, 
mert bét vége van ennek a botnak és azt üti 
még, aki ütni akart vele. Az anticionisták tehát 
a másik módón igyekeztek ártani a mozgalom­
nak. A termelő munka tényezőit akarták el­
idegeníteni a cionizmustól.

Egészen nem sikerült ez a törekvés, mert 
. a cionizmusnak mindig volt egy öntudatosan 

do gozó frakciója és ez gazdag erőkkel gyara­
pítja« a megujhodó zsidóságot. A józanul gon­
dolkodó munkásságot nem lehetett felsorakoz­
tatni olyan e»zme ellen, amelynek legbensöbb 
lényege a konstrukció és amelyből a munka 
apológiája zen dűlt ki hatalmas ritmusokban. 
Erec Jiezrael, ahogy a nemzetek felszabadult 
leitu smeretéből kibontakozik, a grandiózus 
munkaalkalom szépségével és erejével nyűgözi 
le a zsidó életösztönt. É-i hogy milyen eiösen 
forrt bele a munka hite a cionizmusba, bizo­
nyltja az a sok delegátus, akik a karlsbadi 
kongresszuson a dolgozó zsidóságot képvisel­
ték. A delegátusok egyharmada munkásréte­
gektől kapták mandátumaikat,

A termeid munka tényezőit íme nem 
lehet eltávolitani a cionizmustól és semmiféle 
rtibulisztikávaí nem lehet beléjük disputáim, 
bogy a szocializmus lényege szöges ellentétben 
áll a cionizmus lényegével. A munkás-sza­
bad ság és a munka becsülete az épülő Zsidó- 
országban fogja megülni legigazibb ünnepét.

Az anticionizmus természetesen tovább 
ha; col, most már más eszközökkel. De mert 
uz az igyekezete, hogy a rnunkásórdekek ürü­
gye alatt tegye gyűlöletessé a cionizmus érde­

keit, kudarcot vallott, most már a mánkat- 
ézdetéknél is nagyobb célokat kápráztat a 
nMmfctoBág elé. Azt mondja: általános emberi 
érdekeként kall küzdeni a népeknek. A* egész 
emberiség várja a felszabadulást és a zsidó 
nép félreérti a küldetését, ha nemzeti céljaiért 
küzd, ahelyett, hogy az emberiség uni; orzátie 
céljaiért küzdena. &

Hát ez egyszerű farizeuakódás. A zsidóság 
sobsem vonta ki magát az emberiség általános 
feladataiból és ezután sem fogja másra áthárí­
tani a reá eső munkarészt. De ez nem jelenti 
azt, hogy e munka kedvéért le kell mondania 
nemzeti életéről, amely a mindent átfogó kör­
ben olyan fejlődési állomás, amelyet nem ngor- 
hat át. Csak a nemzeti életen keresztül juthqf- 
nak el a népek abba a magassbb kategóriába, 
ahol már semminek sincs értéko, csak az em­
beriség általános érdekeinek. De ma még 
egyetlen nemzet sem izmosodott bele ebbe az 
érett állapotba és mindegyik még nemzeti 
célokért küzd, még pedig sokkal hevesebben

mint ezelőtt. A zsidó nópnaS, tefc$t nincs oka, 
hogy lemondjon olyan fejlődésiről, amelyért 
más nemzet életét és nyugalmát kockáztatja, 
de nem mo- uhat le róla épen a nemzeti éle­
ten tol levő magasabb célok miatt sem, mert 
az emberiség igazi harcosa csak úgy lehet, ha 
azokkal a fegyverekkel küzdhet, amiket, áré 
losra csak a nemzeti élet kovácsolhat. Olyan 
igazság oz, amely nem támadja meg azt az 
ideológiát, amelyet magukba olvasztottak a 
munkásrétegek, Es ha ennek tagadásával akar­
nák a cionizmustól eltántorítani a zsidó mun­
kást, hát ez ép oly kevéssé fog sikerre vezetni, 
mint az ,a másik törekvés, amely magát a 
munk-'sérdekét akarta ellentétbe keverni a 
cionizmus érdekeivel. A hivatalos szocializmus 
ms már nem csak a zsidó munkástól, de a 
nemzsidótól is követeli, hogy támogassa politi­
kai és erkölcsi erőkkel a cionizmust, amely 
szembetűnően munkásérdekekért is küzd, mert 
első sorban a zs-dó munkásokat akarja elhe­
lyezni Palesztinában.
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Közvetlenül tárgyal Magyarország és Ausztria
Schober és Bánffy találkozása — Kevés remény 
van o békés megegyezésre — A beuoki betörés

ledé sót észrevette, akrmirozta az osztrák ka" 
tons Ságot, a magyarok agyonlőtték.

A támadásban, amint hivatalosan jelen­
tik, résztvett a magyar vasutasok egy része ;s, 
akik kézigránátoknál fölfegyverkezve, formáli­
san fölvették h harcot a menekülő osztrák ka 
Urnákkal, akikre a vagonok tetejéről lövöldöz 
tek. Az osztrák Reichswehr- ka nnák ilyeufor 
mán két tűz közé kerültek és emiatt visszavo 
nulásuk is megakadt. A heves küzdelem három 
óra hosszat tartott, végei is az osztrák őrség 
erélyes ellentámadással visszafoglalta a bniek- 
mosonnjfalui pályaudvart. A magyar csapatok 
reggel nyolckor* visszavonultak. A vasutasok, 
akik a tüzelésben részlyettek, az osztrákok 
kezébe kerültek. Mintogy hetven vasutas esett 
foglyul, akiket a csendőrök az oberhollabrunni 
internáló-táborba kísértek.

Osztrák részr ől három halott 
és tükk se&esöll sóit.

Az osztrák liüiögyi bizot-ság ülésén kü­
lönben a .szociáldemokraták a Benes-féle köz­
vetítő jav&slat mellett foglaltak állást eb a ke­
resztény szocialisták voltuk azok, akik a leghnjt- 
hatatlanabb nacionalista álláspontot képvisel­
ték és követelték az átad.líra itéit országré­
szek feltétel nélküli kiürítését. Schober kü­
lönben felhatalmazást kapott további tárgya­
lások folytatására.

A rnsgyer neuezetgyillést öt 
hétre napolták el

és csak az október, 30.-i bárányai választások 
után bírják össze. Bethlen ezen idd alatt 
megkísérli az • egységes kormánypárt mega a- 
kitását. Erre vonatkozólag a miniszterelnök 
legközelabü Pécsen fog nyilatkozni, tulajdon- 
kópeni zászlóbontása azonban sajat kerületé- 
heg, Hódmezővásárhelyen lesz. Más jelentés 
szoiidi a kormány a nyugatmagyarországi kér­
dés elintézésé után lemond és Ráday Gedeon 
hivatalnok-kormányt fog alakítani, amelynek 
vezetésével lefolytatják az uj választásokat.

■— Ai Uj Kelet tudózitójától —
Bécs, szept. 27. Schober osztrák kiáÉel- 

lár és Banffy magyar külügyminiszter talliRO- 
zása valószínűleg a szerdai napon fog meg­
történni Brünnben. Bánffy magyar külügymi­
niszter a brünni tárgyalások eredményéről igen 
optimisztikusan nyilatkozott. A külügyminiszter 
kijelentette, hogy Sopronon Kívül

kilene községet kéznek vias­
szá Ausztriától,

még pedig Nagycenk. ózd, Balt, Rákos, Fertő, 
Ágfalva, Somfalva, Harka és Kopháza közsé­
geket. A terv szerint az egész területet telje­
sen kiürítenék, illetve átadnák az antantnak, 
amely aztán Sopront az említett községekkel 
48 órán" belül visszaadná Magyarországnak. En­
nek a megállapodásnak betartását Olaszország 
garantálná.

Megegyezésre azonban alig van kilátás. 
Ausztria — amint már azt jelentettük — csak­
is Nyugatmagyarország teljes kiürítése és át­
adása után hajlandó tárgyalásokba bocsátkozni. 
A „Nene Freie Presse“ szerint a magyar egyez­
heti mi ajánlatot nagy óvatossággal kell fogadni, 
nemcsak azért, mert a magyar kormánynak 
nem igen lesz módjában a kiürítést keresztül­
vinni, hanem inkább azért, mert Bethlen cask 
időt akar nyerni a mozgósításra.

jíőzben a csatározások az osztrák-magyar 
határon kiújultak. A felkelők az első zónát, 
amelyet annak idején úgy magyar, mint osz­
trák részről kiürítettek-, most csendesen vissza­
foglalták. De nem elégednek meg ezzel, hanem

Brueknál osztrák területre 
léptek és erős gépfegyvertfiz «
alá vetí.ék »z osztrák csend- 

őrséget.

Az osztrák részről kiállított első őrszemet, 
Gross őrvezetőt, aki mihelyt a magyarok köze-

A román-orosz békeíárgyalások j Bolivia kilép a népszövetségből
Varsó, szeptember 27. (R. T.JL) Az orosz- Genf, szeptember 27/ (RTI.) A népszö-

román békaárgyalásoka: a regi királyi kastély 
ban, melyet a lengyel koroasy a tárgyaló 
felek rendelkezésére bocsátott, tartják meg.

vétségnek a Botiv á Chile konfliktusban hozott 
határozata miatt Bolivia bejelentette, bogy ki­
lop a népszövetségből.
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Egy moszkvai cionista elmondja Szovjetorosz- 
ország mai helyzetét és politikai kilátásait

A

— Az Uj Kelet munkatáreától —
Karlsbad, szeptember hó. Az itt kővetkező 

nyilatkozatot a mat orosz zsidónig egyik leg­
kiválóbb vezére adta az Uj Kelptnek. 0 ősz- 
országi eivtársunk a beszélgetés előtt par nap­
pal érkezett a Szovjet fővárosából, Moszkvából, 
ahol csnládja él és a kongresszus után vissza 
akar térni oda. A nyilatkozat, bár mindvégig 
megmarad az elfogulatlan tárgyilagosság egye­
nesén, mégis Bulyos vádakat tartalmaz a szov­
jet rendszere ellen. Elvtársunk határozott kí­
vánságának megfelelően, nehogy a nyilatkozat 
miatt a szovjethatőságokkal kellemetlenségei 
legyenek, nem írjuk ki teljes nevét, bár e név­
nek az uj zsidó mozgalomban jó csengése 
van. Röviden dr. B. Josuánab nevezzük. 
Rejtett utakon, veszedelmekkel számolva 
jöttek az orosz delegáció tagjai a karlsbadi 
kongresszusra és jövő veszedelmekkel szembe- \ 
nézve térnek vissza, hogy folytassák a maran- 
nusok hősiességével vetekedő földalatti 'munká­
jukat a zsidó nép megváltásáért. * *

Á mai orosz helyzetről dr. B. Joaua 
ezeket mondotta :

— Itt a polgári Európában mindenkinek, 
akivel találkoztam, az első kérdése volt, hogy 

megbufeik-e az orosz kemamttn 
és mikor bukik meg ? Nehéz erre válaszolni 
és még nehezebb annak, aki onnan jön. Mi 
az orosz politikai helyzetről még tájékozatla­
nabbak vagyunk mint önök. Oroszországban 
csak a hivatalos sajtó működik es ez úgy tájé­
koztatja a közönséget, ahogy a .politikai rezsim 
erdeke megkívánja. Sommiesetre sem elfogu 
latlanul és az igazságnak megfelelően. A mi 
impressziónk az, hogy a szovjetet a belső 
ellenállás nem fogja megdönteni, "legalább is 
a közeli jövőben nem. Az utóbbi idők politi­
kai villongásai, a súlyos természeti csapások, 
az éhínség és járványok meggyöngitették ugyan 
a rends ért, de távolról sem annyira, hogy a 
hatalmat kiejtse kezéből. Csupán engedménye­
ket tesz. a mérsékeltebb irányzatoknak és 
egyensúlyi helyzetét a jobbratolódássai igyek­
szik biztosítani. Egészen bizonyos, hogy a la 
kosság nagy többsége érzelmileg a szovjet és 
főleg a terror ellen van. A szocialista pártok 
legnagyobb része sem hive a mai rendszernek. 
Hogy mégis ól a kommün, annak első oka, 
hogy a tömegek passzívak, mert nem szervez­
kedhetnek, a második, hogy a még ma is 
roppant orosz birodalomban az egyetlen szer­
vezett erő, a szovjatha/isereg, A titkos rend­
őrség, az úgynevezett ,csókán" a leghatalma­
sabb erőssége a szovjetnek, rendkívül jól szer­
vezett belső kémhálózat, amely csirájában ípjt 
el rnindzn ellenforradalmi törekvést. Ezért 

etem dőlhet meg belülről a 
szerjet.

— Történték kísérletek arra is, hogy rí 
vülről döntsék meg. A különböző eüentorra 
dalmi csapatokat a lakosság, beleértve a zsi­
dókat is, kitörő örömmel fogadták. De aztán 
következett a szomorú kiábrándulás. Az úgy­
nevezett- felszabadító csapatok raboltak, pusz­
títottak és gyilkoltak, amerre esek elvonultak. 
A lakosság látta, hogy nemcsak, hogy javulás 
nem állott be helyzetében,. de az élet és va­
gyonbiztonság csak jobban leromlott. Nem ia 
szólva a zsidókról, akik a felszabadító fehér 
csapatok első áldozatai voltak. így következett 
be a mai pszichológiai helyzet, hogy bír a 
széles néprétegek ellene vannak a komraüií 
rendszerének, mégsem kívánják a reakciós 
felkelő csapatokat. A kom miin legalább elmé­
letben mégis népi politikát folytat és igyekszik, 
a helyzetet megjavítani és ami a legfontosabb, 
abszo ut életbiztosságot teremti Véleményem 
szerint

a mai rendszert az erői nolő, 
a következetes j .bliratolédál 

fogja mégváltoztatni
Az orosz nadonális mozgalom bent az or­
szágban teljesen gyönge s csak kívülről éleszt­
getik néha a hamvadó parazsat.

A cionista mozgalom helyzetét és kilátá­
sait dr. B. Joaua igy jellemezte:

— Oroszor ízágban a kommuniycu -.on 
kívül sem if éle propagandát nem szí had űzni. 
A cionista szervezkedés minden formája tiUva 
ven, sem összejöveteleket, sem előadásokat 
nem -engedélyeznek. Hivatalosan ugyan rum 
oszlatták tol a cionista szervezetet, ettől a 
nyílt fellépéstől visszariadtak, de ténylegesen 
minden mozgási szabadságtól megfosztották. A 
múlt év májusában egy cionista kongresszust 
hívtunk egybe Moszkvába. A- titkod rendőrség 
nyomárajött s a kongresszus összes tagjait 
letartóztatta. E/után következett

a hires moszkvai cionista per, 
amelyben számos elvtársunkat öt évi börtönre 
ítélték. Nagyon természetes, hogy ilyen körül­
mények között centralizált mozgalomról szó 
sem lehet. Titokban tartjuk összejöveteleinket 
és összes akcióinkat csöndben folytatjuk. De 
folytatjuk és mondhatom, hogy a cionizmus 
hívei Oroszországban nemhogy megfogytak 
volna, de lényegesen megszaporodtak. Bizony­
sága ennek az a hetventagu delegáció, amely 
ezen a kongresszuson képviseli az orosz 
zsidóságot.

— A szovjet zsidópolitikájának rendkívül 
érdekes következményei vannak. Minthogy mib 
den zsidó társadalmi és politikai szervezkedést 
megtiltotok, a templomok körül koncentráló - 
dott a zsidó élet. A templomok ugyanis nyitva 
vannak, sőt a íelekezetek egészen pnvilégizált 
helyzetet élveznek. Mig a kommün a jelszavai­
val minden reakció ellen küzd, a zsidó életet 
ódákén;/szeritette, hogy a reakció árnyékában 
szervezkedjék meg. A héber iskolákat megszün­
tették, a chódereket ellenben nem. Mit tehet­
tünk egyebet, a chéderekben tanítunk héberül. 
A cionista .előadásokat betiltották, kénytelenek 
voltunk a templomba vonulni és ottan foly­
tatni a munkát.

— Ma már minden zsidó tudja, tizeik is, 
akiket kezdetben elhódítottak a jelszavak, hogy 

a zsidókérdést « kommuniz­
mus nem oldhatja uisg 

és legkevésbé os a kommunizmus, amely nana 
más, mint egy kisebbség terrorja a többség 
fölötti Hivatalos megnyilatkozásban ugyan nem 
érzik a különbség zsidók és nemzsidók között, 
de a társadalmi életben az ellentétek talán 
még élesebbek, mint valaha. Nincs benne 
semmi csodálatos, ha hirt Kapunk róla, hogy 
egy-egy vörös divízió progromot rendezeti. Ha 
a legcsekélyebb felfordulás van valahol, nyom­
ban jelentkezik a zsidóüldözés a maga összes 
borzalmaival.

— Az életfeltételek általában igen rosz- 
szak. Különösen szenved a zsidó városi lakos­
ság, amely még mindig nem tudott, elhelyez 
kedui a produktiv foglalkozási ágakban. A 
kereskedelem megindult ugyan, de ;igen súlyos 
korlátozásai vannak. Kereskedésre engedélyt 
csak félig munkauépes embernek adnak, úgy 
hogy a zsidóknak csak egy kis százaléka tör­
hetett vissza eredeti foglalkozásához. Egyébként 
e téren a különböző országrészekben különböző 
rendszabályok vannak életben.

A társadéira! élet teljesen 
negaflnt.

Az emberek, akik nem foglalkoznak politiká­
val, teljesen visszavonultan, családjuknak élnek.

— Egyik legfontosabb feladatunkat képezi 
nmet az ukrajnai; pogromárvák felsegélyezése. A 
szovjet által újra megszállott Ukrajnában és 
FehérOroszországban a pogromárvákoak és öz­
vegyeknek ezrei várják segítségünket. Az ame­
rikai Joint Distribution Commitee hónapokkal 
ezelőtt beindított ezek érdekében egy segély­
akciót és küldött is tekintélyes összegekét. 
A segélyező bizottság összeállítását azonban 
ne u ő intézte, mert ezt a jogot a kormány 
magának tartotta fenn. A bizottságot csupa 
kommunistából állították össze, egyetlen cionista 
sem mthatott be. Ez a bizottság valósággal 

eleikkasította az árvák és 
özvegyei-: pénzét,

Hogy egyebet ne említsek, a dollár börzeár-
tolyama akkor meghaladta az ötvenezer rubelt,

a bizottság pedig a hivatalos árfolyamon, két­
százötven rubelen számolta el a pénzeket. Az 
amerikai zsidók egész vonatokat küldtek ru­
hákkal és elei miszerekkel. Ezeket a küldemé­
nye ktt egyszerűen átad ik a vörös hadseregnek 
és a vidéki munkástanácsoknak. A - Joint által 
nagyrészt araariki zsidó munkások adományai­
ból összegyűlt segélyeknek még századrészét 
sem juttatták el az éhhalállal küzdő pvogrom- 
sujtottakhoz, úgyhogy ezerével pusztultak el. 
Ezek a gazságok nem maradhattuk titokban és 
az egész oroszországi zsidó közvélemény, fel­
háborodással követelte a bizottság felfüggeszté­
sét és a legszigorúbb vizsgálat megindítását. Az 
első kívánság teljesült, a kormány kény ein c 
volt feloszlatni ezt a bizottságot és most már 
mi vesszük kezünkbe a segélyezés ügyét. Az 
utóbbi időben egyébként a kormány engedet1, 
merev álláspontjából, igy például az éhínség 
leküzdésére egy bizottságot alakított Moszkvá­
ban, amelybe meghívta alogexponált.ahb ellen- 
forradalmárok és monarchistak képviselőit is.

m. c.
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á Haggibbor újra játszimi
Megsemmisítették az öt­
hónapos felfüggesztést

• — Az üj Kelet tudósítójától —
A kolozsvári sportéletben, amelyen már- 

már a bomlás tünetei voltak észlelhetők, u ki­
látszik, javulás állott be. Az előző rezsim in­
dokolatlan határozatait az uj vezetőség sorra 
revízió alá veszi. Most a Haggibbor felfüggesz 
tésőnek ügye került felebbezés folytán a Co- 
mitetul Regional elé. Ezelőtt mintegy két hős­
től, Suciu Adriámnak, az intézőbizottság akkori 
elnökének kezdeményezésére az intézőbizottság 
öt hónapra felfüggesztette a Haggibbor játék 
jogát. A hátit!ozat, amint azt sportkörök es a 
sajtó is egyöntetűen megállapította, teljesen 
indokolatlan volt. Bizonyosnak látszott, hogy 
tárgyilagos fórum előtt helyet adnak a felsb- 
hezésnek. Ez az F8SR Comitetui Regional 
hétfő esti ülésén meg is történt.

A Comitotnl Regional hétfőn este tár­
gyalta a Haggibbor felfüggesztése ellen beadott 
íélebbezást. Az ülésen Dragomir egyetemi ta­
nár elnökölt, az előadói tisztet dr. Borsán 
György, a labdarugó szakosztály uj elnöke látta 
el. Beható vita után a Comitetui Regional egy­
hangúan úgy határozott, hogy

megsemmisíti az intézőbizott­
ság határozatát és a ffiagglb-
her játékjogát, ujbél vissza­

adja.
A megseramis-lett határozatra tudvalevő­

leg az adott okot, hogy a Haggibbor, amely 
B, Kolozsvár kerületi1 ligabajnokságot veretlenül 
megnyerte, íaz elfogadhatatlan okokból meg­
ismételt ligadöntő mérkőzésen • az MTK első 
csapata ellen ifjúsági csapatát állította ki. A 
mérkőzést az MTK 10:0 arányban megnyerte. 
A Comitetui Regional ezt az ürügyet is reví­
zió alá veszi, amennyiben kimondotta, hogy a 
sport-affért megvizsgálja és a vizsgálatot saját 
hatáskörében fogja a Comitetui Regional le­
folytatni.

A sportkörökben általános megnyugvást 
keltő határozat most a második fordulón is 
tpllevő idei bajnoki mérkőzésekben uj hely­
zetet teremt. A fellüggesztett Haggibbor hetyebe 
ugyanis a második osztályú KKASE Került az 
első osztályba és már játszott is ligamórkő- 
zöst az MTK-val. Úgy értesülünk, hogy az 
intézőbizottság uj bajnoki programot fog ki­
dolgozni olyanformán, hogy most már a Hag- 
gibor is résztvesz a mérkőzéseken. Kétségé 
télén, hogy 6z nehézségekbe fog ütközni, mert 
az előrehaladt idő miatt már alig lehet arra 
gondolni, hogy a ligamérkőzéseket újból kezd­
jek. Másrészt a KKASE lefokozása sem fog 
simán menni és igy az intézőbizottságnak nagy 
körültekintéssel kell ezt az aktuális, de min­
deneseire bonyolult kérdést, elintéznie.
Wxvn -«•'WWW'WWWW-tir*» + "'v* *■ tv m*r tv«r««w*.gf v? ,-r xv

Hletttnkgyerinekeiimkbe» teljesül
* fugánknak adunk, ha a Tárhatnak
adunk
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Zsidó és arab
munkásbarátkozás

Az Achdlit Haavoda békebarát javaslatai 
Jwußtihm, szeptember 84 Stukkót ün­

nepén as gehehlt Haavoda harmadik konferen­
ciáját fogja itt megtartani. A napirend első

Emtja a kongresszusi delegátusok jelenté#*.- 
Hí, «sotto következik az arabok és ratitok 

közötti béke köBTOtitése.
E kérdéshez Dr. Ben (Station a követkeaő 

javaslatot fogja beterjeszteni:
1. Közös gazdasági, politikai és kotturáUs 

, munka alapján a zsidó és arab munkások kö­
zött barátságos viszony létesítendő. Ez szá­
munkra mint szabud, dolgcftsó nép és mint az 
arab szabadságot szerető nép számára elenged­
hetetlen követelmény és épen ezért a zsidó 
dolgozók kötelessége a közeli Kelet népeinek 
fölszabaditási munkájában réz tő szerepet 
vállalni.

2. A munkát a közmunkánál kell meg­
kezdeni. Mindazokat a közmunkákat, amelye­
ket a Szervezet a kormánytól kap, zsidó és 
arab munkásoknak egyaránt kell kiosztani. Az 
arabok csoportokban szervezkedve épen olyan 
jogokat élveznek, mint a zsidó munkások. A» 
arub munkásság képviselete részt vesz a 
munka vezetésiben.

3. As arab munkások betegsególyző pénz­
tárt alakítanak, amelyet belekapcsolnak a zsidó 
munkások betegsegélyző pénztárába Az arab 
munkások szövetkezeti konyhákat állítanak föl 
és ezeket önmaguk kezelik. Az arad munkások 
szabadidejükben felolvasásokat hallgatnak a 
munkásmozgalmakról, arab és világtörténelem­
ből, közegészségügyről és más, a fejlődés 
szempontjából szükséges tárgyakról.

4. Mindazon szakmákban, ahpl zsidó és 
arab munkások foglalkoznak (vasútnál, gép és 
vesüzernekben, stb.), a zsidó professzionátus 
szakszervezetek megszervezik az "arab mun­
kásságot is, szakmai szervezeteket állítanak 
tej, amelyek a zsidó munkásszervezetekkeí 
karöltve együtmüködnek a munkaföltételek 
megjavítása es a kulturális és egészségügyi 
helyzet tóllenditése céljából.

5. A munkásszervezetek a városokban 
együttes munkás-klubokat alakítanak. Egek a 
K luk ok együttes kirándulásokat, játékokat, a 
zsidó és arab nemzeti mozgalomról 
tartandó felolvasásokat, a napikéi déshez 
való hozzászólásokat rendeznek. Kiadnak 
arab és héber nyelven népszerű könyveket, 
amelyek elősegítik a két faj munkásai barát­
ságát. Héber és arab kurzusokat állítanak fel.

6, A zsidó mezőgazdasági szövetkezetek - 
összeköttetésbe lepnek a környékükön éió pa­
rasztsággal, hogy vöd j-azzenek a rab.őtáma- ,
dósok ellen és a munka és a kölcsönös segít- , 
ség elvét az egész vonalon érvényesítsék.
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Egy 8fw«at6rt emberke éli előttem, egy vézna 
sápadt, nagy fülű kis-zsidó. Nem is lett volna olyan 
nagy füle neki, ha egyszer egy -hétig igazán jóllakott 
vele*. De mert arcára tapadt ■ a bőr a koplalástól és 
a kínlódástól, úgy állott a füle a fején, mintha el 
akarna repülni. Nálánál véznább már csak a lova 
volt — mert fuvaros volt az istenadta, szekero- 
lova és rendes állóhelye a fuvarosok piacán. Jóisten 
micsoda ssekér volt I Madzaggal voltak odarögziive* 
az oldalai, a kerekei állandóan lejártak s a. tengely- 
végszöget bicskával faragott forgács jelképezte. Az 
egész üzem, a zsidó, a gebe és a jármű, akkor se 
vök egyéb, mint most, hogy a múltba visszahajlok: 
jelkép. A szegénység, a kínlódás, az elhagyotteág 
jelképe. Mindig bámulattá! néztem a vakmerő pa­
sasra, aki ezzel a lenge szimbólummal árut, pogy- 
gyászt, nehéz ládákat, mert behozatni -a vasúttól.

A lovacskát is hívták valahogy. Sárikának ? 
egészen mellékes. A kis-zsidót Jehudánsk. Emlékszem, 
hogy kiábrándított, amikor először láttam. Ex Je- 
huda ? Kz itt egy Jehuda ? A fantáziámban — 
valaha még volt — úgy élt ez a név, mint egy 
kemény oroszlánőlő óriás viselete. Csak egyetlen 
név imponált így: Sámsoné. De talán másként. 
Sámson a nagy testierő, Jehuda a testi hatalom és 
a lelki konokság. Ahogy az a Jehuda eiébe lép 
Józsefnek, akit nem ismer, csuk azt tudja róla, 
hogy mindenható alkirály, élet és halál ura: van 
ebben valami drámai: erő a léiek keserű és fensé­
ges mélyéből.

És ime itt ez a rozzant, összetöpörődött 
talyjflk, ez a Jehuda — milyen szomorú jelenség 
a nüSUak elszánt hőse mellett 1

Később megtudtam, hogy 6 az igazi. Ez a 
bágyadt, félénk, nagyfülfl, penészesareu kisöreg, ez 
a fuvaros Jehuda. A gyerekei játszótársaim voltak : 
az egyik szabó lett, a másik suszter, a harmadik 
géplakatos. A rzábó ma ugyanaz, aki az apja volt: 
valamivel talán erősebb,, mert nincs egy bus 
gebéje, amely mellett méginkább eljelentéktelenoclne. 
A suszter izmosabb, de őt is legyűrte a műhelye. 
A géplakatos erős, barna férfiú, másfélszer akkora, 
mint a szegény, alázatos, rendőrtől, katonától, 
hivatalos közegtől lapuló Jehuda.

A rá gondolok, ha ujrahatlom a nevet: Jehuda 
ha hallom, hogy e névben uiraduzzad a bibliai erő, 
a magabizú, hetyke, rettegett hatalmassal szembe- 
szálló óriás, aki kiáll a porondra győzni. Az apa 
elmosódik: 6 a mait. A fin. körvonalai kidagadnak, 
csupa izom és mozgás: ő a jelen. S a jövő Jeliudája 
vastuskóbkal verekszik a műhelyben vagy erős 
ökröket vezet a szarvuknál azon a nyomon, amelyen 
amaz el#5 Jehuda a barmait vezette. 0<)

i*nw>*FWuw«w*Pd*e»wl«i

— ÜJságlrtoap Nagybányán.. A 
nagybányai újságírók október elsején este 
nyolc órakor az Erdélyi és Bánáti Újságírók 
nyugdíj és segélyalapja javára ujságiróestélvt 
tartanak. Az ujságirónapon a nagy Banyai 
festőművészek tárlatot rendeznek.

— Therahiritb a* a - erikái ken- 
znlt BukarestltSi, Bukarestből jelentik, 
hogy Amerikának bukaresti konzulját, Kohl-1 
visszahívták éa helyette a madridi amerikai 
konzult helyezték Bukarestbe. Kohl konzul 
visszahívása szoros összeköttetésbe van az 
amerikai követségen elkövetett utlevélüzletekkel, 
amelynek folyt atásaképen a konzult Ameri­
kában bíróság elé fogják állítani. (Damian.)

— Regitbeli ügyvédek * csatolt 
terfiietek ügyvédi kamaráiban. Buka­
restből i »lentik, hogy Misu Antonesou igazság­
ügy mloiezter &• regátbeli ügyvédeknek a csa­
tolt területek Ügyvédi kamaráiba való felvétő 
lére vonatkozólag kijelentette, hogy a vonat­
kozó törvény egész világos és hogy precíz 
körrendeletét intézett a kamarákhoz, amelyben 
elrendeli, hogy a régi Királyságbeli ügyvédeket 
fel kell venni az ügyvédi kamarák kötelékébe.

— Kolozsvár ár«- és értéktőzs­
déje. Az uj tőzsdetörvény, amely a Romá­
niában létesítendő tőzsdéket szabályozná, el­
készült. A kereskedelemügyi minisztérium úgy 
tervezte, hogy a javaslatot a romániai ipar és 
kereskedelmi kamarák titkárainak kongresszusa 
elé terjeszti, hogy alaposan megtárgyalják a 
törvény minden egyes pontját éa esetleges ja­
vításokat végezzenek rajta. A kongresszust, 

i amelyet szeptember folyamán Constanzában 
kellett volna megtartani, elhalasztották és ez­
zel a kolozsvári tőzsde felállítása ismét na­
gyobb halasztást szenvedett. Fokozza még a 
nehézségeket, hogy az a bizottság, amely a 
tőzsde ügyét kezébe vette, a kamarai válság 
folytán működésképtelen lett. Az uj törvény 
szerint Kolozsvár és Temesvár áru- és érték­
tőzsdét, mig Arad és Tfkgyvárad 4ra- és ga­
bonatőzsdét fog kapni.

ütip aKümump

Egy csomag levél
Irta : I. L. Dapez

(Kovács Ilona fordítása) (14)

A* következő éjjelt nem töltöttem. már 
az ő fedelük al«tt.

Az éj nr gyon szép volt és csomag óm­
mal végigsétáltam minden utcán.

Most láthatod magad is, drága, jámbor 
urrni, hogy milyen jól megy dolgom és hogy 
többé nincs szükségem arra, hogy pénzt küld­
jél nekem. Add inkább azt a pénzt a chazan 
Lcjbnek, hogy teljes tata adót vegyen azon 
risked; vagy, add Génen dei-Zsófin k, hogy uj 
ingeket csináltasson Neked." ö maga hozzád 
merheti az ingeket és megnézheti, hogy jól 
aiiiuiak-e, — hiszen Amerikában vagytok !

Mint látod, édes, hű uram, én már nem 
gyanúsítom őt többe alap nélkül. Én nem 
mondom ezentúl, hogy Genendel, a cha^en 
Ltijbnek leánya, egy kanalat, vagy — isten 
őrizz — férjemet ellopta. És most ha nincs 
ia nekem sem kanalam, sem férjein, jói tudom, 
hoiiy az nem az ő hibája. Erősen megvagyok 
győződve arról, hogy az Ur, dicsőrtessék ö, 
Kegyelmét tanúsította irántad éa velem szem­
ben isTEs hogy Téged azért, hozott össze a 
hajón a chazen Ldjbbel és Geuendellel, hogy 
ők Rólad gondoskodjanak. Ée ezért történt 
mindaz, amit Te nekem írtál. Egy dolog azon- 
n<tn nem fog kívánságod szerint történi! Es 

rbtt a bőrödből kibújsz *is, nem fogsz meg­

hatalmazottat küldeni, hogy az a gyermeket 
tőlem elvegye és elvigye Hozzád Amerikába. 
Mert a gyermek, hála a Te jámbor erényeid­
nek és atyáid érdemének nincs többé. A 
temetőbe vitték őt agy kis ajtó-abl&knéiküli 
szobába. Es ha még úgy orditas is, sohse 
fogod megtudni, hol nyugossnak csontjai.

I Nincs ott sem sírkő, sem más jel. Menj a 
I rétre’ szelet fogni! . . .

A halál szárnyai alá vette őt . .*
És mivel Te mindenre jól szoktál emló- 

j kezpi, amit valaha mondottam, vagy tettem,
I elmondok neked egy történetet; talán érde- 
I mes lesz meghallgatnod. Egy sálamnak a tör- 
I tónete az, amivel nem tudtam, hogy mit 
I kezdjek: fussak ki, burkoljam bele magamat és 
I hozzak orvost a gyermekház; tömjem be vele 
i a törött ablakot, hogy a szél ne fújja be 

a havat a szobába, hol a beteg gyermek 
feküdt; vagy a rekedt gyermeket takarjam be 
vqja, mert a megtuiás fenyegette: mert hideg 
volt, szörnyű hideg! Ide oda futkostam vei ti : 
a gyermo*től az ablakhoz, az ablaktól az aj­
tóhoz ós az ajtótól ismét az ablakhoz és a 
bölcsőhöz . . . Mind ide-oda futottam! Ezt a 
pillanatot, kedves uram, talán sohasem fogod 
elfelejteni. Te magad mondtad, hogy én Hozzád 
vagyok kötve és hogy mindketten a gyermek­
hez. Na ós most, mivel a gyermek nincs 
többé, mindketten eltűnhetünk a föld színéről. 
De mit szól ehhez Genendel ? .Elhatároztam, 
hogy igazat mondok, hosszú hajat növelek 
magamnak és úgy öltözködöm, mint Ameriká­
ban szokás. Tudod, hogy nekem is édes a

hangom és minden imát el tudok énekelni. 
Bizonyára énekelek olyan jól, mint Genendel, 
vagy talán még jobban, mint ő ; és több dalt 
is tudok mint 6. És tegnap éjjel, amelyet a 
szabad ég alatt töltöttem, eljött hozzám Sába 
királynő és táncolni tanított És egész éjjel a 
holdfőnyben Sába királynővel táncoltam. Te 
azonban, én édes Smuel-Mejsém, csalódta!! 
Mert én szebb vagyok, mint Genendel. Még 
jól emlékszem, hogy két anyajegye van — 
egy a bal fülénél ós a másik a jobb arcán; 
orrocskája is görbe kissé. Az én testem azon 
ban, mint tudod, egészen tiszta, nincs rajta 
anyajegy. Ugy-e azt hitted, hogy csak Genen- 
dai uii énekelni és csak ő tud minden pén­
tek este táncolni és csak ö növelhet hosszú 
copfokat és hogy azt más nem teheti meg. 
De én nem is haragszom Rád, — Isten ments! 
Tartsd meg csak Genendeledet! Nekem elég, 
hogy itt van gyermekem sírja; gyakran meg­
látogatom és egy kis kamrát akarok építeni a 
sírján és minden éjjel az első kakasszóig ab­
ban ülni. Gyermekemnek édes, halk hangon 
fogok mesélni, atyjáról, Smuel-Mejseről, és 
nagy ölömet fog az neki szerezni. És ha ma­
gad idejössz vagy meghatalmazottat küldesz 
ide, hogy elvigyék a gyermeket, körmeimmel 
kaparom ki szemeteket, mert a gyermek az 
enyém és nem Ganendelé, töröljék ki nevét 
és emlékezetűt, legyen Veled együtt...

Ez a levél nyilvánvalóan nincs befejezve. A 
többi levői el c^yiil. taligák az örült CbaUti zsebében.

(Vé'gc.)
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A német szocialisták részi vesznek a konnányzásban
A gärlitzl kongressm határozata — Héiset-bajor megegyeíós előtt — A washingtoni 
konferencián pénzügyekről is tárgyalnak — Harcolna6 Írországban — Görögország békét akar

— Az Dj Kelet tudósítójától ■—
Berlin, szept. 28. A saodtóldemolirata párt 

görlitzi kongresszusa szombaton végétért. A 
kongresszus többek között a német szociál­
demokrata párt programját és gyakorlati politi­
kájának irányát szabta meg. Elvileg elhatároz­
tak, hogy a mnnkásiömegeket többé nem lehet 
kivonni az ország ügyeinek intézéséből és ki­
mondották, hogy a pártnak a kormányzásban 
való részvétele feltétlenül szükséges. Ks a 
határozat nagyjelentőségű Németország életé­
ben, mert azt jelenti, hogy a birodalmi kor­
mány küszöbönálló átalakulásánál

a szocialisták is vállalni fog­
nak tárcát.

A legutóbbi választ ások óta a többségi szocte- 
lista pari kivonta magát az ország ügyeinek 
intézéséből és mindössze jóindulata támogatás­
ban részesítette a jelenlegi kormányt. A 
szocialistáknak ez a passzivitása lényegesen 
hozzájárult a reakció erősödéséhez és hozzá­
járult annak az anarchisztikus folyamatnak az 
erjedéséhez is, amelynek legutóbb Eraberger 
lett az áldozata.

Közben folyik a bajor kormány és a biro­
dalmi kormány között a tárgyalás, amely békás 
megegyezést log hosiii. A birodalmi kormány, 
hogy. megkönnyítse a bajor kormány helyzetét,

lényegbevágó engedményeket telt.
Gróf Lerchenfeld miniszterelnök kijelentette, 
hogy Bajorország élelérdekp kívánja a német 
birodalommal való egyetértést. Az uj kormány­
nak az a programja, hogy a nyugtalanságot és 
a feszültséget, a bizonytalanság érzését meg 
szüntesse és helyreállítsa a szociális bókét.

Az „United Presse* jelentése szerint a 
washingtoni konferenciát belpolitikai okokból 
elhalasztották. Amerika pénzügyi köreiben az 
a terv merült fel, hogy a konferencián, ba az 
összeül, ne csak a leszerelés és a távoli -Kelet 
kérdését vitassák meg, hanem bizonyos 

pénzügyi kérdésekben is aj 
határozatokat hozzanak.

A-z amerikai töke aggodalommal néz Német­
ország gazdasági lezüilése elé. A németekre 
rótt pénzügyi terhek> az amerikai pénzügyi kö­
rök véleménye szerint, túlhaladják Németország 
teljesítőképességének a határát. 'Már pedig, ha 
Németország n$m tud konszolidálódni, a né­
metek gazdasági összeomlása a világ pénzügyi 
katasztrófáját idézheti elő. A washingtoni kon­
ferencia tehát esetleg

revízió alá fogja venni a 
ve se! 11 est békeszerződés gaz­

dasági rendelkezéseit 
és javasolni fogja ezek módosításának végre­
hajtását. Az zynerikai kormány ismét felkérte 
Lloyd Oeorgeot, Tiogy személyesen vegyen részt 
a washingtoni konferencián. A njiniszterelnök 
válaszában kijelentette, egyelőre nincsen abban 
a helyzetben, hogy Angliát hbsszahb időre el­
hagyhassa. Az angol delegáció vezetője Bo- 
nar Law lesz.

Az angol-ir helyzet újból elmérgesedett, 
mert az angol kormány határozott válaszára, 
amely elutasít minden függetlenségi tö­
rekvést,

Írországba» kitört es eilen- 
ségeskedés.

Belfastban a katolikusok városnegyedét körül­
kerítették a protestánsok. Heves harcok vol 
tak, sok halottal és sebesülttel. A harcoknak 
bárom páncélautó vetett véget, de a reggeli 
órákban iámét megkezdődött a (tüzelés. Íror­
szág egyéb helyein is voltak összeütközések. 
Az angol kormány, mint az egyik jegyzékében 
Ígérte, fegyveres beavatkozással fogja helyre­
állítani Írországban a nyomaimat. e

Görögország és Törökország háborúja*
• befejezés .felé közeledik.

A görög kormány, hogy az eddig elért harc­
téri sikereit tovább no kockáztassa, megindí­
totta a békeakciót. A diplomáciai tárgyalások 
már megkezdődtek. Ghmuris miniszterelnök

október első napjaiban Londonba megy, hogy 
az angol kormányt a béke közvetítésére kérje 
fél. Kemal pasa a bekét súlyos feltételekhez 
fogja kötni és követelni fogja, hogy ismerjék 
el a törököket győzőiteknek. A fronton a gö­
rögök veresége döntő hatású. A törökök a 
Sivri-Hissar vonalúnak elfoglalása után az 
egész fronton előrenyomulóban vannak. Meg­
szállották a Ssri-Kevri vasútvonalat és ezzel 
elvágták a görög csapatok összeköttetését. A 
görög csapatok ezen & frontrészen kénytelenek 
lesznek letenni a fegyvert. ________
zweiarzSríSriiSzümsmei a* ovaí? tsz*'**&'**

áverésem és m ellenzék karca
A mlnisxterelBÖk lassíts an, Mania Temesvárét 
— Averesca aj választásokra készül az ellenzéki 

berkietekben
1 . — Az Dj Kelet tudósítójától —

Bukarest, szept. 28. A liberálisok és a 
nemzeti párt között létrejött paktumot végle­
gesen csütörtökön fogják aláírni, ami . orra 
Mania visszatér a fővárosba. Ugyanezen alka­
lommal aláírják az ellenzéknek az országhoz 
intézendő manifesztumát is, amelyben bejelen­
tik a különböző ellenzéki frakciók egyesülését 
a kormány megbuktatására a következő pro­
grammal : alkotmányreviziő, adórevizlóf választói 
reform és közigazgatási reform.

A paktum szerint az ellenzék által roeg- 
slatitándé kormányban Vajda külföldi missziót 
vállal. Az erdélyiek közül Pop-Gsicső, Goldis 
és Popovics Mihály fogja a közmunkáit gyi, 
kiritasz és közlekedésügyi tárcát kapni tó 
egyébként liberális kormányban. Ellenben Manic 
ezúttal sem fog tárcát vállalni.

Közben úgy az ellenzék, mint a kormány 
vezetői folytatják az agitác’ós körutat. Leg­
utóbb A veresen tábornok, miniszterelnök Jassi- 
ban," Maniuék 'pedig Temesváron „ tartottak 
politikai gyűlést. A nyílt harc javában áll, a 
helyzetet pedig csak azzal lehet jellemezni, 
hogy rmudkét oldalon bizonyénak a győze­
lemben.

A miniszterelnök az ellenzék 
letöréséről

A veresen tábornok tegnap Nitza, Potrovkw 
és Vakarni miniszterek kíséretében Jassib* érkezett. 
A miniszterelnököt a moldvai, bukovinai és besz- 
aráhiai pártszervezetek küldöttségei várták és nagy 
ovációval fogadták.

A népgyülés a Sidolj,-tetemben folyt le. Előbb 
Pogonata polgármester, Nitza Bessarabia minisztere, 
Ursu beezarábiai képviselő, Dragomirescu szenátor 
és Petrovics miniszter beszélt, majd Avereeou tár 
homok emelkedett szólásra.

A miniszterelnök bevezetésül kijelentette, begy 
nagy meghatottság fogja el, amikor újból Moldva 
fővárosában tartózkodik. Itt töltötte életének leg­
fájdalmasabb napjait és itt volt része a legnagyobb 
örömökben. Sem az egyiket, sem a másikat semmi­
sem felejtetheti el vele. . ,

— Idejöttem volt, — mondotta A veresen — 
hogy gondoskodjam Moldva védelméről és itt ren­
deltem el a pumái lánc széttörését. Itt fektettem le 
politikám irányelveit az ország konszolidációjára cs 
itt alapítottam meg a néppártot. Kötelességemnek 
tartom tehát, hogy beszámoljak önöknek, mit tettem 
az elmúlt három év alatt. Lelkiismeretem nyugodt, 
hogy barátaimmal együtt minden emberileg lehetőt 
megtettem. A^ állam hajója a viharos tengeren há­
nyódott, én erős kézzel vezettem kormányát. Ma 
csendesebb vizekre értünk.

Rámutat azután a konszolidációs munka 
eredményeire. A múlt évben 254 vonat volt forga­
lomban, ma 518. Szociális törvényeink magához té­
rítették a munkásságot, amely ma dolgozik. 1920. 
tavaszán az agrárkérdés nyílt kérdés volt, .ma 
1,500.000 hektárt szétosztottunk és ezt a termetet 
kiegészítjük 3 miliő hektárra. A történelem elisme­
réssel lesz irántunk.

— Mi még a tennivalónk ? — kérdezte a "mi­
niszterelnök és azt válaszolja, hogy a néppárt prog­
ramjában három főpont volt: az első ezek között 
a földbirtokreform kidolgozása azok részére, akik 
az országért szenvedtek és áldoztak. Felhívtuk vala­
mennyi pártot, hogy oldjuk meg közösen ezt a 
problémát. Ellenfeleink ehelyett támadni kezdtek 
bennünket és mi ekkor a felelősség kérdésének fel- 
velősével válaszoltunk.

— Nem mi kezdtük a harcot. Ismétlem, sok 
kérdés vár még megoldásra és kívánatos volna, hogy 
a nehéz körülmények között valamennyi párt segít­
sen ezeknek elintézésében. Nem mi lógjuk sajnálni, 
hogy nem igy történik, mert nem mi járunk bűnös 
utón. A liberális párt magatartása alkalmat adott 
programunk egy másik pontjának megvalósításara : 
az ország kormányzásában az alkotmány őszinte és 
szigorú alkalmazása.

— Kormánynak a nép akaratát kell képvisel-» 
nie. A feleég nevezi ki a kormányt, azonban ft nem­
zet óhajának megfelelően. Ha a nemzet még nem 
nyilvánította óhaját, akkor semleges kormány kö­
vetkezzék, amely szabad választásokat tart és az u] 
parlamentből a felség kiválaszthatja tanácsadóit. Ha 
es megtörtént, akkor a kormány csak akkor változ­
tatható, ha az őt megalkotó tényezők valamelyike 
hiányzik, vagy pedig véleményeltérés keletkezik a 
legfőbb alkotmányos tényezők között. Ha a kormány 
a parlament bizalmát veszti el, úgy a dolog könnyű, 
mer* az uralkodó más tanácsadókat választ a par­
lament kebeléből. Ha azonban a korona és a kor­
mány közt nincs meg a bizalom, akkor lebet ugyan 
uj választást tartani, de mi történik, ha újra az a 
parlament és újra az a kormány kerül többségre. 
Nem vitatható, hogy a lefolyt választások a nép 
akaratát juttatták ktfejesésre.

—. Ha a lihetáiisok nem fognak visszatérni a 
á parlamentbe, akkor a megüresedett' helyekre el­
rendeljük a válás xtákat. Ha az időközi választá­
soknál a liberálisok győznek, akkor készek vagyunk 
helyünket átengedni. Addig azonban megmaradunk 
azon a helyen, ahova a nép bizalma állított.

A népgyülés után a miniszterelnököt nagy 
óváciéval kísérték lakására. Este Q órakor Averescu 
a városházán különböző küldöttségeket fogadott, 
este pedig visszautazott a fővárosba.

Maniu körútja
Temesvérrél jelentik: Vasárnap délelőtt volt 

a nemzeti párt nagygyűlése a sörgyár kertjében. A 
gyűlésre ideérkeztek az erdélyi nemzeti párt vezé­
reit Maniu, Vajda, Pop-Csícsó, Popovics Mihály, 
Branierte, Goldis és mások. Várakozás ellenére csak 
mintegy 800—1000 ember jelent meg. A nemzeti 
pártiak a csekély érdeklődést annak tulajdonítják, 
hogy a közigazgatás vezetői és a néppárti prefek­
tusok megakadályozták a falusi lakosságot a rész­
vételben és azt a hirt terjesztették el, hogy a nép 
gyűlést el fogják halasztani.

A gyűlést dr. Ad ám, a párt temesvári szerve­
zetének elnöke nyitotta meg és elnökké Domasneanu 
tábornokot ajánlotta. Domasneanu néhány szóval 
üdvözölte a nemzeti párt megjelent vezéreit, majd 
felkérte Manlnt beszéde megtartására.

Maniu hosszas beszédében megismételte a 
Gyulafehérvárt mondottakat, erősen bírálva az A ve 
resou-kormányt. Beszélt a Consiliu! Dirigent ellen 
felhozott vádakról. Averesou tábornok; amikor az 
állam kormányát átvette, azt hangoztatta, hogv a 
kormányzótanács inkorrektségeket követett el. Azóta 
másfél év telt el, a kormánynak elegendő ideje, volt, 
hogy felderítse a szabálytalanságokat. Ezúttal is fel­
szólítja, tegye meg ezt végre. .

— Uj kormánynak kell jönnie — fejezte be 
beszédét Maniu — amelynek azokból kell alakulnia, 
kik a nép bizalmát bírják és ez a bizalom szabad 
választáson jut kifejezésre.

Ezután Branizte beszélt a Bánát ügyeiről és 
támadt* a kormány, mely szerinte szegénnyé tette a 
Bánátot Beszéltek még Vajda és Ghirol, végül pe­
dig Goldis mondott nehány szót;

— Azt hiresztelték, — mondotta — hogy ki­
léptem a nemzeti pártból. Ez nem igaz. Nem tudok 
azoktól elválni, akikkel együtt küzdöttem 30 évig 
egy táborban s különösen ma nem, amikor Nagy 
románia palotáját kell felépítenünk. Ha vannak is 
nazoteltéróaek a párt kebelében, ez csak azt bizo­
nyltja, hogy a pért vezérei férfiak és nem szolgák. 
Vigyétek hírül, hogy a nemzeti párt regi vezérei 
együtt küzdenek a régi szolidaritással a román nem­
zet nagyságáért.

A népgyülés után a párt vezérei Nagy- 
szentmiklóara utaztak, ahol szintén népgyülést 
tartottak.

Ma délután Lúgoson lem nagy népgyülést.

Dimitrov hadügyminiszter 
eilen merényletet követtek el

Stófia, szept. 27. (RTI.) Dimitrov hadügy­
miniszter ellen revolvermerényletet követtek el. 
A hadügyminiszter súlyosan megsebesült. A 
merénylőt elfogták.

Grimm osztrák pénzügyminisz­
ter lemondott

Bécs, szept. 27. (R. T. I.) Grimm pénzügy* 
miniszter a hitelakció sikertelvi.sóge miatt
lemondott.
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A volt német császár házigazdáiénak unoká­
it ug»', Lady Norsh Bentinek mostanában adta Id 
érdekes feljegyzéseit a német osa«zárnak a Mása­
it zetésben eltöltött napjairól. A könyvből a német 
császár menekülésének néhány órájának leírását 
közöljük :

Amikor gróf Godard Bettiinek az eme-
rongeni várkastély ara 1918, novemberén* 
második hetében egy szomszéd birtokon va­
dászni volt, hirtelen eszébe jutott, hogy leá­
nyával hazautazik és a vadászatot nem csináló 
»égig, mint ahogyan azt eredetileg tervezte. 
Valami bizonytalan érzés hajtotta hasa, ahol 
nyugodtan látta el gazdasági ügyeit. November 
10-én délután két órakor könyvtárszobájában 
ült. Kint ólmoz eső esett. A gróf nyugodtan 
olvasott egy könyvet, amikor a szolga hirtelen 
megjelent az ajtóban és jelentette, hogy a 
grófot a húgai külügyminisztérium kéreti a 
telefonhoz.

Gí-óf Bentinek csodálkozott a híváson és 
lesietett a telefonhoz.

— Godard Bentinek gróf beszélj*—kér­
dezte egy hang.

— Igenis. Ml újság ?
— A német császár átlépte a holland 

he tárt. Befogadhatná-e öt és harminc tagból 
álló kíséretét legalább néhány napra, . amig 
megfelelő szállást faléinak ?

A gráf mintha fojb*ttt8tték volna, két 
nercig szótlanul állt, gondolkodott, szinte ájul- 
dozott. Végre azt mondotta, hogy sajnálja, de 
nines abbén a helyseiben, bogy a l/Mneágot 
teljesítse.

Estefelé öt órakor ismét telefonáltak Há- 
cából. Most már nyomatékkel hangsúlyozták, 
hogy a* császárnak szüksége van hajlékra, de 
legfeljebb három napra, minthogy a miniszté­
rium még mindig nem tudta másként megol­
dani a kérdést.

A gróf azt felelte, hogy nincs szene, 
* nincs benzinje, petróleumja és nem áll meg­

felelő Bzolpaszeroélyset rendelkezésére. Meg­
nyugtatták hogy még ugyan akkoresíe odaérkezik 
egv teherautó, amely boa nagymennyiségű 
benzint, petróleumot és elég kőszenet. Erre a 
gróf vállalkozott a szállásadó szerepére.

November ll-ike szürke, csúnya nap 
volt. Lunch után gróf Bentinek autóba ült óe 
efymtül utazott az Amerengeatöl tiie«itót kilo­
méterre fekvő kis vicinális állomásra. Masniba, 
Rhenen váró» közeiébe, tunelynok templom- 
tornya világhírű lett Rembrandt egyik leg­
sikerültebb rézkarca nyomán.

A császár november 10-én reggel nyolc 
órakor autón jött Spasból a határig. Eyedeu 
mellett gyalog lépte át a holland határt, ahol 
a határőrnek átadta kardját. Á hollandusok 
közül senMsem tudta, mit csináljon a csá­
szárral. A császár pociig nyugodtan, szinte 
mozdulatlanul várt néhány órán át, mig később 
i nlönvonata Belgium felöl befutott. Felszállt a 
kocsijába és itt töltötte a napot és az éj­
szakát, miközben Hágában lázasan kerestek 
számára hajlékot Maarn állomásira a vonat 
nah november 11 ón* délután keflett volna 
befutnia.

A pátyatas're senki nem léphetett, a* 
iudóház előtt az utrechü kormányzó, gpóf 
I.yncicn, továbbá gróf Godsrd Bentinek és az 
állomás ásztviselők állhatták. Az eső sziták, a 
gróf és a kormányzó szótlanul sétáltak fel és 
alá, az állomási épület vasrácsa előtt pedig 
purasztok állottak és várták a nagy történeten 
pillanatot, A kis halott, vasútállomás fölött ki 
mondhatatfan, sivár hangú öt terjengett. Végre 
h utáni U-hetett egy mozdony pofőgését, a 
császári vonat lassan beérkezett az állomásra. 
Alighogy megállóit, a császár uniformisban, 
bottal a kezében lelépett, egyenesen odament 
a grófhoz és a kormányzóhoz, mindkettőnek 
melegen megrázta a kezét es néhány üdvözlő 
szót mondott A grófhoz külön még ezt a 
kérdést intézte:

— Nos hát, mit szól ehhez ?
Gróf Bentinek azonnal gépkocsijához kí­

sérte és nyomban elindultak a kastély felé.

kíséret tagjai csak később jöttek, miután a 
pedgyáezuhat — igen sok élelmiszert, boros­
ládákat atb. kirakták.

Az Amerongen felé vezető utón a csá­
szár egyetlen szót sora szólt, a hirtelen "ka- 
taszteóta ugylátazik teljesen elkftbitóttá. Négy- 
vénért« menekülés, az ut fáradalmai, a várás 
éraéktoienné tették.

Amikor végre az autó befordult a kastély 
kaprán, a császár felsóhajtett Letzáűott a 
fcoesirtl, bement a számára kijelölt szobába és 
-a kővetkezőket mondotta a grófnak, mialatt 
kezeit dörzsölte :

— Most pedig kedves gróf, adáson nekem 
egy forrt jó, igazi angol teát.

Bate a császár megint a régi volt Kí­
sérete megérkezett és a negyvonteritékü va­
csoránál a császár folytonos dohányzás közben 
beszélgetett filozófiáról, zené; öl történelemről, 
úti éleményekről és ogyptolőgiáról. •

Nagyon gyűlöli a szabadkőműveseket. A 
bárgyú „oieni vének* jegyzőkönyvét, amely 
tedwalevőleg a világháború és a bolsevizmus 
íétidázévével a cionizmust vádolja, a császár és 
környezete szó nélkül elhitte. Nagyon harag- 
arak Wilsonra, aki gyönge lábon álló trónusá­
ért az utolsó lökést adta. A német nép ma­
gatartását nem tudja megértem, legkevésbé 
a»t, ho,:y olyan embereket állított az ügyek 
élére, akiknek sem társadalmi presztízsük, sem 
a kormányzásban való tapasztalatuk nincsen 
mmwrmrzia..smmrvj wm* 'mvj'TOt

. Ko'ossvár kálváriája
huszonöt vagon olcsó lisztért

AZ UJ KELET taiBhojaí
i tilts-

Szatetzíísíi . . . . . . . . . . . . . . tn
RMAMllj .. ..................844
Zt. N. Sz. .. ................. .. 558

Beszámolóm
Nemzetgyűlésről, küldötten, követ,
Fagyok már viasza, terhesen jövet.
Nihív óimnak üdv s ezerszer hála : 
Nekem elég volt ennyi tisztség mára.
Köszönök nékik gyötrődést és gondot;
A küldetésről én immár lemondok.
De jó követ s jő búcsúzó: előbb 
Beszámolok elhívóim előtt. •
Aztán hozott mázsányi sok tekert 
Lábhoz teszem: as én időm letelt.
S halljátok küldők meg, hegyen, folyón, 
Ez az én terhem és beszámolóm:
, Túl tengeren vár rád a szép, a jó,
De haró kéne-------és aranyhajó.
És nincs hajó és nincs aranyladik,
S a hullám már fölér az áüadig.
És itt a vég és itt a vízözön 
S a eél, a szent, mind messzibbről köszön.

•- A* Uj Kelet toáósttójítóí -
Kolozsmegye sohasem volt gabenatermő 

vidék As így Kolozsvár gabonaellátását más 
vármegyékből vásárolt búzával biztosították. 
Krre a célra külön bevásárló bizottságot alakí­
tottak, mely a szükséges gabonát valamely 
bank finanskirozása mellett beszerezte. Meg. 
esett, hogy a bizottság működése elé váratlan 
akadály gördült és akkor Kolozsvár kenyér 
nélkül maradt. Ez az eset most majdnem meg­
ismétlődött, mert bár aratás után vagyunk; 
Kolozsvár lisztsziikséglete csak napokra van 
biztosítva. Van ugyanis egy rendelet, amely a 
kenyérmagvaknak egyik megyéből a másikba 
való szállítását megtiltja, a város környéke 
pedig nem buja Kolozsvárt elegendő liszttel 
ellátni.

Erre a vármegyei közélelmezési hivatal 
. bevásárlási bizottsága leutazott Nagyváradra s 

ott több malomtól huszonöt vagon olcsó lisztet 
vásárolt, Az üzlet finanszírozására a Marmo 
reach és Blank céget bízta meg. Mikor a bi­
zottság egy tagja leutazott Nagyváradra, az 
eladók nem akarták a lisztet átadni. Azzal 
tértek ki kötelezettségük teljesítése elől, hogy 
Jacob Mharmrgyei prefektus megtiltotta a liszt 
kiadását. A bevásárló bizottság tagja ered 
ménytelenül tért vissza Kolozsvárra.

Methes Péter prefektus telefonon felhívta. 
Jacob bihari prefektust, hogy a liszt kiadásá­
nak ügyében interveniáljon. És kiderült, hogy 
Jacob prefektus tiz vagon liszt elszállítására 
megadta az engedélyt, de ezt az intézkedést a 
vácadi kereskedők nem respektálták. Ennek az 
oka ía csakhamar kiderült. Több kolozsvári 
kereskedő szintén érintkezésbe lépett az illető 
nagyváradi malmokkal és nagyobb árat ígértek 
Kolozsvár lisztjéért, A nagyváradiak erre érte 
áttették a bevásárló bizottságot, hogy ab ko­
lozsvári vasúti állomás annyi lisztet bocsát­
hatnak rendelkezésére, amennyi csak kell, 
de a várad! liszt vételáránál magasabban.

Kimben a katonaság is állandóan sür­
gette a prefektust, hogy lisztet szerezzen és a 
lakosság élelmezését is biztosítani. kellett. A 
kotozamegyei prefektnra ismét tárgyalásokat 
kezdett Jacob biharmegyei prefektussal, aki 
megígérte, hogy már engedélyezett tiz kocsi 
lisztet még ma útnak indíttatja, de a többi 
tizenöt vagon elszállítását nem biztosíthatja, 
mert Biharmegye sincs kellően ellátva. A tiz 
vagonra olvadt lisztből egyébként két kocsit 
Csúcsán lecsatolnak a katonaság számára. A 
fenmaradó nyolc vagon lisztet egységárban 
fogja, kforgalomba hozni.

És egy a mentség vizbefuUadók:
Csináljatok aranyiakból haját.
Mert rogy hajónak lesz aranytok ára,
Vagy véle együtt vesztek tengerárba.*

Ezt hoztam én. — Nehéz mázsás tekert.
Elétek tettem,.— az idővé letelt.
8 köszönök néktek gyötrődést és gondot,
A küldetésről ezzel én lemondok.

. 3- 7.

— Groza Péter miniszter Baka- 
restben van. Több oldalról jövő érdeklő­
désre az Egységesítő Bizottság elnöki osztálya 
közli, hogy.Miháli Tivadar miniszter valószínű­
leg a hőt közepén fog csak megérkezni Groza 
Péter miniszterrel együtt Kolozsvárra. Hir sze­
rint veink jön GerofHd miniszter is. Petrini 
belügyi vezérigazgató ma érkezett meg Buka­
restből. Groza Péter miniszter v^ószinüleg tiz 
napig fog tartózkodni Kolozsváron.

— A (Sr. Itat. érsek Kvlftisvíreo. 
A gyulafehérvári és fogaraai gör. kát. évséé, 
dr. Sueiu Vazul Balázsiul várói tegnap Kolozs­
várra érkezett. Az érsek most erdélyi körúton 
van egyházközségeinek meglátogatására.

— Angol njsígirék Kolozsváron. 
Az angol újságírók szövetségének most Buka­
restben tartózkodó bizottsága csütörtök délu­
tán Kolozsvárra érkezik. A bizottság Erdély 
viszonyait akarja tanulmányozni.

— A cionista intéző bizottság leg­
közelebbi illése. Karlsbadból jelentik: Egy 
későbbi megállapodás szerint a cionista intéző 
bizottság legközelebbi negyedévi ülését Édes­
ben fogja megtartani. Körülbelül egyidöben 
ülésezik, szintén Bécsben, a zsidó delegátusok 
komitéja.

— Az olasz diákok erdélyi ntja. 
Bukarestből táviratozzák, hogy az olasz diákok 
tegnap este elindultak Brassóba. Brassóban a 
hatóságok minden intézkedést megtettek a 
diákok fogadására. Az olaszokat az állomáson 
a brassói román diákok küldöttsége, a város 
polgármestere* továbbá a katonai és polgári 
hatóságok küldöttei fogadják, á vendégek csak 
néhány órát töltenek, Brassóban, ahonnan 
Nagyszebenbe, majd Kolozsvárra utaznak. 
.Kolozsváron szintén megtettek as olasz diákok 
fogadtatására minden előkészületet

— Hinilenbzrg emlékiratai. Ber­
linből jelentik: Ma jelentek meg Hindenburg 
emlékiratai német és francia nyelven. Az első 
kiadást szótkapkodták.
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— Bevon altatják a sztrájkol* 
egyetemi hallgatókat. Az egyetem orvos- 
kari dékánátusa mára tűzte ki a szigorlatté ­
telre jelentkezés első napját, de egy medikus 
sem jelentkezett. A múlt héten kimondott 
sztrájk erősen tarja magát. A régi rendszer 
visszaállítását követelő memorandumot, mivel 
az egyetemi tanács határozott választ nem adó- 
tott rá, elküldik a közoktatásügyi minisztérium­
hoz. Tanesescu belügyi államtitkár azonban ki­
jelentette, hogy bár a diákok mozgalmát a leg- 
nagyob jóakarattal kezeli, az egész Romániád­
ban behozott francia rendszert nem lehet Ko­
lozsváron kivételesen felfüggeszteni. A sztráj­
koló diákok ellen a legszigorúbb intézkedése­
ket fogják életbe léptetni. Mint hírlik, a be 
nem iratkozó hallgatóktól megvonják azt a 
kedvezményt, hogy tanulmányaik befejezéséig 
nem kötelesek katonai szolgálatra bevonulni.

— Az uj. readSarség szervezete Pa­
lesztináiban. Jeruzsálemből jelentik: A kor­
mány tudvalévőleg elhatározta, hogy egy uj 
rendőrség megszervezésével fogja biztosítani a 
városok és kolóniák nyugalmát. A rendőrség 
egy lovaszászlóalj bó!, egy tevezászlóalj bői és 
két gyalogos zászlóalj bö! fog állani és pedig 
olyan módon, hogy azokban felerészben zsidók, 
felerészben arabok veszuek részt. Azonfelül 
cserkészeket is felvesznek az uj rendőrségbe. 
A lovas egységek negyven, a gyalogosok kilenc­
venöt emberből állanak altisztek nélkül. A zsold 
a legénység számára kilenc és nyolc font ster­
ling havonta, teljes felszerelés, lakás ős orvosi 
kezelés. A lovasok tartoznak saját lovaikkal 
bevonulni. A Vaad Haleuminál máris nagyszá­
mú zsidó legénység jelentkezett szolgálattételre.

— Nemzetközi njságlró egyesület. 
Genf bői jelentik: Ma megalakították nemzet­
közi újságírói egyesületet. Az egyesület az 
újságírók helyzetének megjavítására fog töre­
kedni.

— Rabéit angol admirális Kén-
stanzában. Konstansából jelentik: Ma ide­
érkezett Robek angol admirális, a középten­
geri angol flotta diszíővést adott le. amire az 
angol ,Miron Dukkel“ torpedónaszád üdv!öve 
sekkel válaszolt. Az V. hadtest parancsnoksága 
és a román tengerészeti minisztérium kikül­
döttje ma este banketté, rendeztek az admirá­
lis tiszteletére.

— Az opani katasztrófa áldozatni- 
nak temetése. Berlinből jelentik : Tegnap 
temették az opaui katasztrófa ötszáz áldozatát.

— A „Balfemrla" Jövője. Jeruzsá . 
lemből jelentik:- A Zion Commonwealth ame­
rikai szervezet, amely a Bxlfouria kolóniát tá­
mogatja, nemrégiben memorandumot kapott a 
kolónián dolgozó munkásoktól. Ezek arra ké­
rik az amerikaiakat, hogy szüntessék meg a 
ma is dívó felvigyázó rendszert, adják át ne­
kik saját kezelésbe a kolóniát, amely csak ak­
kor tud igazán prosperálni, ha szabad embe­
rek dolgoznak rajta.

— Mezőgazdasági kanosok Mlk- 
weh Jiszraelbén, Jeruzsálemből jelentik: 
Mikweh Jiszraelben ezidén is mezőgazdasági 
tanfolyamét nyitottak. A tanfolyamot a mun­
kásszervezetek vezetik és a rendes gazda­
sági tantárgyakon kívül a baromfitenyésztést, 
méhészetet és állattenyésztést is felvették a 
tantárgyak közé. Nyolcvan tanuló ösztöndíjat 
kap, amely -tehetővé teszi számukra a tanfo­
lyam látogatását.

— Megszökött a glargiul freaeia 
követség! titkár. Giurgiuból jelentik, hogy 
az oltani francia konzulátus titkára titokzatos 
körülmények között eltűnt. A hatóságok meg­
indították a nyomozást annál is inkább, mert 
a titkárral együtt rendkívül sok fontos okmány 
és mintegy félmillió irancia frank is eltűnt.

— Olcsó ételen » hadiözvegyek­
nek Óz rokkantaknak. A kolozsvári had­
kiegészítő parancsnokság átiratot intézett a 
városi tanácshoz, hogy felsőbb utasításra a 
Kolozsváron lakó hadiözvegyeket és hadirok- 
kant altat a katonai élelmezési raktárnál olcsó 
élelmiszerekkel fogják ellátni. Mindazok, akik 
erre igényt tartanak, jelentkezzenek a 83. 
gyelogMced Honvéd-utcai laktanyájában.

— Az Iparkamara Ideiglenes ve­
zetőségének beiktatása. A kolozsvári ke­
reskedelmi és iparkamara ideiglenesen kineve­
zett vezetőségét csütörtökön iktatják be. Az 
október 18-ra kitűzött választásokról szóló 
kormányrendeletet ezideig még egy hatóság 
sem kapta meg. Az újonnan kinevezett tizen­
hat vezetőségi tag szintén nem kapott még 
hivatalos értesítést.

— Élj magassági világrekord. Ber­
liniéi jelentik, hogy Martens német repülő 
megjavította a magassági világrekordot, ameny- 
nyiben 15 perc alatt 7800 méter magasságra 
emelkedett.

— A városi tisztviselők állam­
segélye. Kolozsvár városa még tavasszal 
majdnem kétmillió lei államsegélyt kapott a 
bukaresti belügyminisztériumtól. A segélyt ápri­
lis elsejéig visszamenőleg október elsején fize­
tik ki a várQs tisztviselőinek. A segély szemé­
lyenként 800—2000 leit tesz ki.

— Nappali személyvonat Buka­
rest—Nagyvárad között. A közlekedésügyi 
minisztérium most hagyta jóvá az erdélyi 
üzletvoaetoségek javaslatát, hogy Nagyvárad 
és Bukarest között nappali személyvonatjáratot, 
létesítsenek. Az uj vonalot, amely lehetővé 
teszi, hogy Kolozsvárról napközben is lehessen 
a főváros és Nagyvárad felé utazni, október 
közepén helyezik forgalomba. Ezt megelőzőleg 
az összes szárny- és mellékvonalak menetrend­
jét csatlakozóvá teszik a Bukarest-Halmi 
között közlekedő 9. és 10. számú gyorsvonat­
hoz. Tövisen a keleti expressziiez két kocsit 
csatolnak, amelyeken gyorsvonat! jegyekkel is 
lehet majd utazni.

— A cionista emigránsok szervez­
kedése. Karlsbadból jelentik : Azok az orosz 
emigránsok, akik tagjai a cionista szervezetnek, 
több napon át tanácskoztak. Elhatározták töb­
bek között, bogy az összes külföldön élő orosz 
cionisták szervezetbe tömörülnek, de ez a szer­
vezkedés tisztára cionista- palesztínai ügyekkel 
foglalkozhatni, elsősorban az újjáépítés munká­
jával Az orosz emigránsok összeköttelésbe 
fognak lépni a cionista világszervezettel, amely­
nek fel fogják ajánlani szolgálataikat. .

— Marosvásárhely na agrárreform 
ellen. Bukarestből jelentik: Holnap fog a kor­
mány előtt tisztelegni a maros vásárhelyek 
küldöttsége, amely memorandumul terjeszt a 
kormányhoz az uj agrárreform ellen és kéri, 
hegy Erdélyben hagyják hmtalyban a régi 
agrártörvényt.

— Szakadás az amerikai zsidó 
szocialista föderációban. Newyorkból je­
lentik : Az Egyesült-Államok zsidó szocialista 
föderációja kilencedik konferenciáján dl szava­
lattal 33 ellenében elhatározta az amerikai 
szocialistapártból való kilépést. A kisebbség a 
határozatot elvetette és elhagyta a konferenciát.

— Gyilkosság. Király János 83. gya­
logezredben katona mulatozna közben össze­
szólalkozott Ru« Nikol új ezovátai legénnyel, 
aki úgy felingerelte az ittas katonát, hogy ez 
bajonettjével leszúrta. Rus azonnal szörnyethalt. 
A gyilkos katonát letartóztatták.

— Gyilkos férj. A kolozsvári királyi 
törvényszék, mint illetékes büntető hatóság 
szeptember 29-re tűzte ki Maxim Joan szent- 
páli tanító gyilkossági ügyében a főtárgyalást. 
Maxim Joan hetvenötéves szentpáli lakos aliandó 
perpatvarba élt a feleségével. Ez óv április 
Í5-én ismét ősszeszólalkozás támadt a férj és 
feleség között. A civakodáe hevében Maximnő 
baltát ragadott és rátámadt a férjére. Dula­
kodni kezdtek és Mixim kicsavarta a baltát 
felesége kezéből és olyat sújtott az asszony­
homlokára, Ijogy azonnal összerogyott. Majd a 
fejsze élével több hatalmas ütést mért ra mig 
ki ,nem szenvedett. A gyilkos férj önként je­
lentkezett a szentpáli csendőrőrsnél, ahol 
azonnal letartóztatták és kihallgatása után a 
kolozsvári ügyészségre szállították be.

— Rendőrségi hírek. Kajtár An­
drás panaszt emelt a rendőrségen, hogy isme­
retlen tettes behatolt Bolond utca 4. számú 
lakásába a onnan 3000 lei értékű ruhaneműt 
és más holmit lopott el. — Márk Károlynó 
kolozsvári lakos 600 leies lopást jelentett be.

—- A tanítókat és tanárokat nem 
lehet áthelyezni. Bukarestből jelentik: A 
közoktatásügyi miniszter rendeletet adott ki, 
mely szerint a mai naptól kezdve tanárt és 
tanítót nem lehet áthelyezni. A rendeletet a 
miniszter azzal indokolja, hogy az iskolai elő­
adások már megkezdődtek és azok menetét 
áthelyezésekkel megzavarni nem lehet.

— Eiopás. Dr. Kálmán József feljelen­
tést tett a rendőrségen, hogy Booskay-tér 9. 
számú lakásába tegmp az esti órákban isme­
retlen tettesek behatoltak és Ötvenezer lei ér­
tékű aranynemüt és ékszert loptak el. Á nyo­
mozás megindult.

* Átutalásokat Magyarországba, Ausztriába 
Csehszlovákiába, Németországba stb. fix áron vagy napi 
árfolyamon legelőnyösebben és legjutányosabban a 
Mezőgazdaság! Bank és Takarékpénztár 
Cluj—Kolozsvár, Plata Unirii (volt, Mátyás király-tér) 9. 
szám eszközöl.

* Igazi meetermit, ahogyan Czfnknél ruhát fes­
tenek és tisztítanak. Gyár: Kolozsvár, Dézsma-u 5.

(1207
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IP és élt üvegáru és cseh táblait weg érkezett 
nagy mennyiségben Fischer Uvegrtzletben' Cluj, Plata 
Unirii 18. ,

Köztársasági mozgalom 
Indiában

London, szept, 26. (Damian.) Az indiai forra­
dalom egyre terjed. A Moblach-törzs kikiáltotta 

. a köztársaságot. A felkelők harcban állanak az 
angol katonasággal. Az angol csapatokat meg­
erősítették.
Merénylet a lengyel köztársa­

sági elnök ellen
Lemberg, szept. 26. Lemberg város nagy 

mintavásárt rendezett, amelynek megnyitására 
a /árosba érkezett Pilsuoki köztársasági elnök. 
Az ünnepi megnyitóbeszédet a köztársasági el­
nök mondotta. A megnyitó ünnepség zavaró 
incidens nélkül ment végbe. Amikor a köz- 
társásg; elnök elhagyta a minta vásárt és autó- | 
jára ült, revolverrel a tömegből többször rá- 
lűttck. Pilsuoki azonban nem sebesült meg, 
de súlyos sérülést szenvedett a kíséretében 
levő Gabrovsky tábornok.
W wer w wn# •«
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Nem tárgyalnak a Solldarltateaval
- Aa Uj Kelet tudósítójától -

Megírta az Uj Kelet, hogy az erdélyi 
pénzintézetek kolozsvári kongresszusának va­
sárnapi n!6són elhatározták, hogy az értékek 
visszahonositására alakuló bankszindikátuson 
kivül tárgyalásokat kezdenek a nagyszebeni 
Solidaritateaval nagyarányú, az összes pénzin­
tézeteket felölelő szövetség alakítása tárgyában.

A kongresszus tegnapi ülésén azonban a 
vidéki pénzintézetek képviselői kijelentették, 
hogy igazgatóságaik nem» hatalmazták fel őket 
ilyen irányú határozat elfogadására. Felmerült 
az az eggály is, hogy a Solidaritatea kötelé­
kébe tartozó intézetek tartózkodó magatartást 
fognak tanúsítani az alapszabályok lényeges 
megváltoztatásával szemben.

Elhatározták tehát, hogy minden más 
alakulattól függetlenül uj pénzintézeti szövet­
séget létesítenek, amely lehetőleg az összes 
romániai bankokat foglalja magába. Ennek a 
szövetségnek a megalakítására két hét után 
alakuló közgyűlést hívnak egybe. Addig a bi­
zottság tanulmányozza a külföldi pénzintézeti 
szövetségek szervezetét és azoknak megfelelően 
készítik el az alakítandó szövetség alapszabá­
lyait. Az erre a célra kiküldött bizottság el­
nöke Ratiu DomdBos, az Agrárbank vezér­
igazgatója, tagjai pedig Kiss Mór dr., n Gyár­
iparosok oi-sz. szövetségének titkára, Ferenczy 
Gyula a Mezőgazdasági Bank, Vlád Aurél dr. 
a szászváros! Banca Ardeleaua, Oszvada, az 
Agrárbank igazgatója és Vlaicu, az Agrárbank 
titkára.
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Averescu «Intoiterelnlk * P#M“
lóiparért. Bukarestből jelentik, hogy Averescu 

^miniszterelnök megjelent e mintavásáron és 
megtekintene a posztóipari kiállítást. A tapasz­
talatokból leszűrt tanulságok alapján a mmieo- 
terelnök köriratban felhívta az ország összes 
hatóságait, hogy a posztóipart minden rendel­
kezésükre álló eszközzel támogassák.

Meghiúsult a svájci k#le*#s. A 
pénzüc'vxiiniszter tudvalevőleg tárgyalásokét 
kezdett' a svájci kor ránnyal és magán pénz- 
csoporlokkal 40 millió svájci frank kölcsön 
felvétele tárgyába». Bukar étből ma ezt jel— 
tik, hogy a tárgyalások nem vezettek er 
menyre, mert a svájciak elfogadhatatlan foil 
telekhez ragaszkodtak.

Csehszlovák érdekeltségek b 
uiiio petróleum Ajánlat elleti. Kass&rtíl
3j j k: Nemrégen tárgyalások indultak meg a 

■ csehszlovák kormány és egyes külföldi csopor- 
jj t.okkkal a kőolajtermelés és derivátamamsk 

gyártására és egyedánusitáaára. Az ajánlattevő 
külföldi érdekeltségek közül a román ajánlatok 

^ Unszoltak a legelfofjsdhatóbbaknak és a meg­
egyezés már küizöböu it állott. «Most aztán 
ez k a tárgyalások az összes csehszlovák bel­
földi érdekeltség, k kollektív fellépését idézte 
hl.Ő, ugv, ho.y ixioit igen éles harcokra van 
ktlátXs. Hir tzerint a szakmunkások és hivstaL 
nokok is szolidaritást vállalnak az idegen 
vállalatok ellen.

•Inges» lé w kiviteli tiiaSom. Bel­
ládból jelentik, hogy a kormány legutóbb a 
ktiv tlcező árucikkek kivitslét tiltotta meg: zsír, 
olvasztott vaj, bab, rizs és a paprikát kivéve 
p; nden zöldségfajta.

Megszorít#!téli a bevitelt Magyar-
«.i-szág!»». Budapesti jeleníts szerint az ipari 
erdekettségek kérésére a inayyar kormány el- 
h yiározta a bebvz*t»li szabadlista meg.'zorilá- 
i;át. E határozat 6j,leimében tilos ezentúl mező­
it e* ti át ági • gépek, ■ gtpiptri ti rn < ktk£ fa­
ipari termékek, egyes vegyészeti cikkek, í 
selyem, bársony egynémely fajtaj nek Magyar- j 
m-szaj^ba való bevitele. Egész nor olyan textil- , 
cikk is lekerül a szabadlistáról, amilyeket j 
Magyarországon elegendő mennyiségben allita- 
nfck elő. Továbbra is a »tabudlistán maradnak 
a vasfélgyár.tmá<Iyok, vala-uint a bőripari és 
teg aipari prcdtiktiuaek. .

Valutapiac:
Bukarest, azopt. 27. Márka 104—105V*> tova 76—77, 

font sterling 370—3110. francia frank 800—820, svájci
frank 17*00—18'50, olasz lira 440—450 drachma-------- ,
dollár 117—117, arany----------- , eziilt oszt tor.
7_7‘50 cseh korona]------- szokni 118—126,
Napoleon---------- -, lengyel márka 215—226, dinár 200—,
2!üy török lira-------- , magyar korona 19—20■/».

Bées, szepL 27. Lei 1710, dollár $110-, belga frank 
——, francia fiunk 15 V—, svájci frank 36-7* , hoiloid
forint----- , dán korona —jugoszláv korona
----- , norvég korona-- ’—, »véd korona ——•• ,
szokni 2328, leva —, lira SO»»—, márka 1920—,
lengyel márka 84 26, font sterling 7950—, rubel —, 
magyar korona 320, dinár 3670'—.

Práqa, szeptember 27. Lei 83-50, dinár ,
márka' 91*25, leva----- . «v*jci frank 1664-50,
norvég korona -------- , dán korona, - ,
svéd korona—-—, Hm 343—, francia frank 663—, 
font storting 369-—, ck*Hár T8*—, osztr. teor. 1194
belga frank--, lengyel márka , holl far. —r ,
magyar kér. —"—.

ZiitirA szent 27. «ttisWKd 430-, Berlin 580-, 
Amáerdnm 13 *-25—, Newyork 578—, London ^64-*-,
paris 4156—, Mitor» 239«—, Britssa»! -------- , SoPf»"
hása —. Stoahetm -—, ánstliáia* —, wdite -fpKgí S30-rxUmt 30-, Zágráb 286..--,
Bnenosayras---- > Var-ió tv—, öáws 4fr—, osaw. IÄ.
kér. 35r—.

Cukor, Kávé, rizs,bors,noKotódé stb.
wRgryS»»®» és 
kksinybeo

mJL

Budapest, szept. 27. Lei 565 , foal sterling
_____ iii_ tora-------- , dollár 629 , francia frank
_______ ’ márka 576----- , Ura 3500----- , osstiík
kor. 36-76-, rubel 29----- , svájci frank 100-,
svekol 657 - -. diaár 1075 lengyel márka 12'k
----- napokon 1940—.

Pórit, Bzrpt 37. Bukarest 16*/n, London 8749, 
Newynrk 1380, Roma 57*16, Berlin 12-25, ütadrid —, 
Svájc —, Prága -j—-

Berlin, szapt. 37. Amsterdam 8821-35, Brtlssiol
___ Kristiania 1448 65» Kooenhága 2029-96, Slot* holm
2521"45. Helsingfors-------- , Róma 479.50, London
428-05 Ncwyirk 117-98, Pári i 829'25, Zurich 1998 -,
M ultid--------. Réos 783-, Prága 122-85, Budapest
17 2U, Buiiarest 93-16,

■AGYAR SZIMHAZ 
HŰTI »1ÜSOR:

Szeetto , Rigoletto. (Kevács Margit vendég Játóká
val, Bj szereposzlással. Opera helyárak- 
kai. Operabérlet 5. szám. Előadás kez­
detén a nézőtérre vezető ajtókat be 
zárják.)

CefltOrtök; Prometheus. (Újdonság, először. Pre
miérebetyérokka 1. Premiérebérlet 4. sz.) 

Péntek: Prometheus. (Újdonság 2-sodszer. Ren
des hslyérakkaJ. Nspibérlet 16. srAm C.) 

Szombat: Hattyú. (Újdonság, 6 odszor. Rendes
helyarakkal. Napibérlet 16. síim D.) 

Vasárnap d, u,: A beolt-tt Adofár. (Operettujdonság, 
7-edszer. .Olcsó helyárakkal.) i

Vasárnap este: A sárga csikó. (Szentgyörgyi István föl j 
lépésével. Rendes helysrakkal. Napi- j 
bériét 17. szám A.)

Hétle* Leány vásár. (Operettrepriz. Bj szerep­
osz tássa!. Rendes betyárokkal. Napi­
bérlet 18. szám. B.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatók a 
színház pénztáránál.

JL Mnlnkdzl Iroda hírei: Az uj bérlet. Igen 
nagy szimpátiável találkozott a közönség széles rétegé­
ben a színház igazgatóságának az a közlése, hogy októ­
ber hé 4-4 tői kezdődő uj bérletet lehet válton! Rend 
kívül, sokan váltanak úgy nremférebérletet, mint opera 
és rendes napibérletet, különösen azok, akik augusztus 
végén nem voltak Kolozsvárott s nem jelenthették be 
igényüket. Az uj pérlők természetesen nem fizetik a 
a szeptemberi részletet és így részletfizetési köte­
lezettségük csak októberben kezdődik és nyolc hé napig 
tart A rendkívül alacsony bérletárak s a rendkívül 
kedvező fizetési föltételek csábítják a közönséget s így 
nem csoda, ha az uj bérlők száma minden valószínű­
ség szerint el fogja érni a bérlők számát Az uj bérlet- 
kötés utolsó napja szeptember 30-ika, pén.;k. 
Azontúl már nem fogad el a titkári iroda újabb bérlet- 
jelentkezést.

Prometheus, Kftimiu Viktor, a Prometheus szer­
zője értesitette a színház igazgatóságát, hogy darabjá­
nak csütörtök esti bemutatójára Kolozsvárra fog ér­
kezni.' A magyar színészetnek egyik legőszinlébb s leg­
lelkesebb védelmezője, jogos érdekeinek őszinte szószó­
lója volt mindenkor Kftimiu s így a magyar színészik é» 
bizonyára a magyar közönség is szeretettel fogadja, 
A Prometheus színpadi próbái már annyira megértek, 
hogy meet már teljes diszle* «zéssel folynak a* előkészü­
letek. Bizonyos, hogy a csütörtöki premiér-est mély 
szenzációként fog hatni. A gondolatok mélysége, a fan­
tázia szárnyalása, a drámai képek plaszticitása magával 
fogja ragadni a közönséget. A színház ktUOnée szeretet­
tel, nagy kedvvel és ambícióval készül a bemutatásra. 
A csütörfki első előadást premierhelyárakkal, a pénteki 
második előadást rendes helyárakkal tarják meg. — 
Bigotetta. Ma eate Verdi Rigoleltoját adják, részben aj 
aearepeeztáseal. A címszerepet Sugár Frigyes énekli, 
8Bda szerepében pedig vendégként Kovács Margit fog 
föllépni. — Kovács Margit, koloraturénekesuő, aki két. 
éven át volt a buflapesti -teme vá ri' sz in társulat operaén- 
semblejának kiemclkmlö tagja, azután pedig a budapesti 
hangverseey pódiumokon aratott gyakori jól megérde­
melt sikereket ma este a magyar színház vendége lesz 
és a Rigoletto Gildájában egyik 1-gpar.ídéaabb szerepében 
fog bemutatkozni a kolozsvári közönségnek,
W w.«er W-WW <*T49<W 4* • aWdRtWA» W Wf

FOazenktiaztó:: DU. FISCRBR JOASSJf 
í'toletó» ONteirkeastS. MARftOPl WiM 
íiítow*6: KAI .»MA kiedóváltotfat r-Aawv.-t 
szföw®wtfl»é*: ciitk B*, neuiKtí (mu hrw .immhu a
Klladóhl vatah SzeoUéek-wlo» U*.
WAWrt^A Nagjrvárad, Deák Fbronc-n. 9. 

Arm!, Str. Alexándri 1.
mvíiicu. Samtmár, Bathyányi-utij» 24. sz.

: HlőfizírtfisI ár: hatonként .... ÍM8 Bei
' b'pt szám ára hel7bP.ii, (i«tos (* Mipuiavaram i bti i.
! vliidbttseket míiimóterea díjszabás szaruit vés; 

fel u. kiadóhivatal.

— A kiailóMvalal fűliké rí mie«l" 
Bzon előfizetőket, akik dijáé Akai hát­
ralékban vannak, hogy lapunk zavar- 
trilan szétküldése énlekéiu-ii im 1 üti ék- 

1 t<-.tanul kiü ljék ne héiialéüa előfi»e-
l ai*»v-j*

ROMOSAM és femdrich
STR. MOTILOR (UOIiOSTOIU lT) :«S.

T*f.*F#S! e-on

SÍ s Legolcsóbb bevásárlási forrás! ^

1 DEUTSCH H 1.1
üveg és porcellán nagykereskedés r. t.

” emlHi-tee—naignánid, |
Str. Nicolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4.

Telefon 7Í Interarban R»

m

H Állandó nagy készletek fehér, kristály, pjgj 
JSQJ üveg, karlsbaldi porcellán, dlszmii- és ^ 
« ltonyhaberendezésl cikkekből. gjjj

Szeptember 5í<$-&n 
nyílik meg X \
KMGUOS ÉS DETAIL

nil- és leányka konifKllo-tizem
Mértékutáni rendelések 24 
órait. Állandó választék 
kész modell-kabátokban.
BAUMZWEIti. .
Bethlen-«. 15. — Félemelet |

^□■□eDEü@n®ai^aEDE

§ Feltűnő eleső fimH! |
§g Bőst érkezett naery mennyisésf- @
PJ ben békebeli minőségű príma g

■ Hot- és ítiasslin-fiarlsnya é
O divat színekben. O
BJ Gyermek-harisa»», príma H«r, gg
j—. minden nagyságba*». r-t
a-» Magy választék női selyem-, ™SS gyapjH kabát- és álte#t»s- ®
Q b luxokban un Q

IBLATT I
■kötött szövött írcháza i
Q emj, FŐTÉR 13. SZÁM □
■□■□■□■DEDHDHaMDS

2

Lámpaárak!
Kristály fehér lámpaesővek 
Cseh táblaüveg 
O namentftveg és kitt 
Rorcell* niimk 
Préselt és esiszelt Avegámfc 
dm szortírozásban raktáron vannak

• OMLÓS TESTVÉREKNÉL
l> Rt DEA-MARE — NAGYVÁRAD 

8ÍÉRJUBX ÁRAJÁMiLATINT

7

i



Uj KELKT8. oldiil

APRÓHIRDETÉSEK
JB#y »* un 1 let Vaítan*!*) netov*. » *•» 

Uekliebb »pcfthlrdeiMn itrei 10 lel.
1 ---- —X”
Bír. neválőnö elemit, pol­
gárit sikettel oktat, ház­
tartásban s\?it, állást ke­
res, Cím: Galamb-utca 13 

X 26U-I—-- ---- \
Főtér Közelében keres 
két intelligens fiatalember 
bútorozott szobát. — Cím 
a kiadóhivatalban.

mi
ortb. “^3 vendéglője

Ko99uáiod. (Zöitifa-u.)
§tr. Bflcolae Jerg* ÍO
/

Bírd Andort
Kézmüáru nagy- 

kereskedése

(M Romls-ti. 2 !Z-
A világhírű
Herpel 
Sternal uagfu 
e terpel BéMaiagfu 
llorpel hlc.tőper

kapható kicsiny­
ben és nagybél 

i Rózsa itagytirogerláfcan
Cluj—Keteevir, Piute totói 88
HÁtrU Ht. tép - rise

PERFEKT
KÖNYVELŐ-, GÉP- 
ÉSGY0RS1RÓNŐT 

KERES AZ

„AURORA“
v ÁRUHÁZ -■■■■"■== 

CLUJ, PIATA MIH. VITEAZUL 35

aass-i hen -mó =terT in.
. Tstt bv 

7H1ÜV PRMD ™ pun 3-n nxs
el-rojymp pTn TOR -DTR73 _

.yb 120 71130 ,yb 100 wits 
•>w'lw -onon bx * mar u'tfrrb rnrrn

Jonűdpnrra alkalmas
POSZTÓCIPÓK

1864

„HERCULES«
dpőözletbe Str. Regele Férd. 5 
női 22, férfi 251el árban kaphatók

’ zenit, szaruhegyet, 
csontot, valamint 
ladékot

, hnsoláat és 
timárhnl- 

naptorban vásárol

Szara- ti tsonMrasír R.-T. dal
o uuLkasajjroinogmoDODni

Szilágyi Eleonora BrT.

52535*151 1Ä6

Azonnal nmnirrfl szűntünk
bármily asuytoégiien vormtyanitMU árakban:

DlTMAH tóe lámpaámt — Zománcozott 
edényt. — Automata- és DúlVlaltatókat — 
FBrétzr eszélő. — Láncára. — Csizmapatkó 
szeggel 0—24 számig, — Konyha- és 

zsebkések. — Mody» és francia patkó • 
szeg. — Recésfejfl talpszeg. — Marna- és 
lóvakaró ónozva. — Valódi „PYRAM* 
cipőkrém. — Patentkapocs. — Zamflrescu- 
és Berindei csokoládét gyári árban. — 
Salát készítményt! divat- és parasztpipét 
összes norinbergi- és rövidáruk. isssj
lárjtk a sietségeit
Mami — atoet avatottét«

i Fratli HtRSCH Testvérek
Mlmtenl-SIlvanfei — (SzHAgryaoinlyó.)

Szerda, 1921 sseptemW 2°, TV. IMS vtij,

-0

öJKúser Étterem EEinvitös!
Mi estitör tőkön, szeptember 
3» én nyílik me«z asz BJnió- 
és Mátyás király-n. sarkán a

„Lloyd“ irt. kóser Étterem
Van szerencsénk an.é. közönség tudomására 
hanti, hogy a modem kornak megfelelően 

' átalakított ' elsőrangú

ŐRT. KÓSER, ÉTTERMET 
NYITOTTUNK

Mindem igyekezetünk a tisztelt közönség 
legmesszebbmenő igényeit kielégíteni. — 
Elvállalunk hátikéit-, lakodalmaktdrsas- 
oaesordk stb. rendezését a legjutányo abb 
áron. — Előzékeny, figyelmes és pontos 
biszolgélds. — A nagyérdemű közönség 

szives támogatását i&ri

LŐWY ÉS FE üERLICHT
:—: tulajdonosok :—:

i COBOL LfiKEII I
* nemzstKüzl szdllltds! vállalót g
g CLUJ, PIATA UHIREI Ro. 4 g

Elvállal bármily 
szállítást bel és 
külföldre. — 
Fiókok és kép­
viseletek a kon­
tinens minden 
nagyobb váro­
sában — és ki­
kötőjében. —

m

Héber g-yorsirás tankönyve
Hasztenografla Halvrit. — Megrendelhető a 
Zz. VL Sz, kőn> vosztályában. — — Ara 30 lei

Gyorsított g 
nagyszállttmányok ■

CeekegyntveEel. SSfiZS**"
n«»«a aoaBOHSZfBsa
«rMX - „HientA“ 
1*86

topkiM mindenütt!
»«Ural «» Vegyésseti Gyér 

OLDJ — KttMZSViB 
000000000003

Füllt ÜH EHáHOCL 6$ KLE1R SiMOEl

Kézmfldra nagykereskedése

Prompt felvilá- 
gositások szál­
lítási és f u- 
varszámitási 
ügyekben ::

8

ÜJ Pi»ta"m'MihütoV mmcm*! 5 Saját fuvarreklamációs iroda ™

„Kalissát>* fc^rien. halÍHom 

cnkorkát akar Hentsch Testvérek SfcS&gSgjifc.
Nemzetközi ssáilttáóí v&ILalat — Rendszeres gyftjtó- és waggon* 
forgalom a kOJfittd, valamint a belföld minden irányából éd 
irányiba. — — — Fuvardíjvissztóritési és felülvizsgálati iroda.■ ■■ ' # ■" ............... . ...........................

93indem házban fontos 1
Az egészség érdekében nélkülözhetetlen a
párnatoll-, vatta-, lószűr- és gyapjU-
tisztítása, melyet gőzerőre és vegyitisztitásra 

berendezett műhelyemben
gyorsan és pontosan vállalok utó 

Bakiéról tartok késs pérn4kat éa tollat 
Mérsékelt árak! — Szolid kiszolgálás!
Stern Salamon Becskay-ntca 9

Stürme bundákban — és különféle

szőimékb:n nagy választék
Megrendelés, átalakítás 
és festést minden meny- 
nylségben — vállalunk

1198

S. E1S6EMSTÄDTER «& Co.
széles, — szőrmeáruháza 

Cal. Vlet. (v. Kossuth L.-n.) ». Tel. MO

BaumzweiiBosenfeld
KÉzmfl- és tóuEldra- 
Hz« raesnyllt — e 
(öposiM szemben

Férti gyapjú-szövet
ÍOO cm. női szövet 

Francia delének 
la karton

la vásznak
Barehetek

Pamut-szövet 
Férti zokni

„ NŐI harisnya

A fel nem sorolt cikfceft feltűnő olcsó lírbon drnsMstt
kldúna kiadóvállalat rt kiadása, Cluj—Kolozsvár.

<Z


